

## 援青医生胡海平: 从“白面书生”到“黑脸张飞”



患者为胡海平(左二)送上锦旗和哈达以表感激之情。

记者程雪 通讯员吴玲珑报道 德令哈是青海省海西蒙古族藏族自治州(以下简称“海西州”)州府所在地,有彩绘的草地和山脉,还有“人生必须来一次”的纯净盐湖……在景色如此令人神往的地方,浙江医院援青专家,泌尿外科医生胡海平经受了高原反应的考验,由“白面书生”被晒成“黑脸张飞”,仍坚持以高度的责任感,给高原的患者送去“白衣天使”般的关怀。

今年7月底,胡海平作为我省第四批对口支援青海干部人才来到德令哈,展开为期一年半的医疗帮扶工作,担任青海省海西蒙古族藏族自治州人民医院(以下简称“海西州人民医院”)泌尿外科主任。

德令哈市海拔2980米,高原缺氧,空气干燥。“刚到的时候,走几步路就感觉胸闷气促。两周

后,身体出现了较明显的高原反应。”经过吸氧调整,胡海平身体上的种种不适慢慢得到缓解,但紧接着,工作上的困难迎面而来。

泌尿外科是海西州人民医院成立才两年的新科室,科室人员配置薄弱,以年轻医生为主,临床经验欠缺。

与医疗水平现状形成巨大反差的却是当地患者强烈的健康渴求。很多人甚至被排尿困难的难言之隐困扰了十余年。70岁的藏族同胞陈某栋(化名)就是其中之一,他被确诊为前列腺增生、慢性尿潴留,继发梗阻性肾病。

经与患者及家属沟通,胡海平对其给出行经尿道前列腺等离子剜切术的手术建议。术后5天,患者拔除尿管且排尿通畅。为表感激,家属送来了一面锦旗和一条长长的哈达。

尽管此类手术在发达地区已属常见,可是在当地医院却并未常规开展。对于患者来说,胡海平带来的手术技术,犹如为身处寒冬的他们带来一股巨大的暖流,让他们看到了希望。

门诊、手术之外,胡海平还制订了学科发展规划,加强科室业务学习,积极传帮带,提高科室年轻医生业务水平。同时规范三级医师查房制度,规范化治疗流程,加强医疗安全管理,增强科室服务意识,加强医患沟通培训。

援青3个月,高原的强紫外线让胡海平开始了一个从“白面书生”到“黑脸张飞”的转变,而冬季动辄零下二十几摄氏度的自然考验也正等待着他。但他说,“援青专家的责任鞭策我不断学习和努力,让患者得到最有效的治疗,造福当地更多的患者。”

## 宝剑锋从磨砺出

——记杭州“二绕”杭绍段土建1标砺剑班组总领工刘双义

记者羊荣江报道 “员工上班安心了、专心了,安全事故就少了,所以我们一直在为员工营造‘家’的氛围。”谈及安全工作,2022杭州亚运会重点项目——浙江交通集团杭州绕城高速公路西复线(也称杭州“二绕”)杭绍段土建1标砺剑班组总领工刘双义如是说。

刘双义来自陕西,今年45岁,已从事隧道施工16年。因为工程建设需要,他与妻子不得不常年两地分居。“用心做事,做到无愧于人、无愧于心,认准了的事就要用心去做好做精。”刘双义说。

刘双义告诉记者,他每天早上5点40分起床,6点上工地巡查,6点半给工人开班前会,重点强调安全教育注意事项,并把一天的活分配下去,确保全天施工安全顺利进行。下班后,和工人聊聊这一天的工作情况和需要改进的事项。

“我们三个人的工作量能抵原来十几个人。”砺剑班组在杭州“二绕”杭绍段项目中小有名气。砺剑班组实现了隧道施工全机械化、工厂化、专业化、信息化,采用新技术、新材料、新设备,隧道施工实行三臂凿岩台车、聚能光面水压爆破、3D断面扫描仪、意大利CIFA混凝土湿喷机等全自动化操作。

砺剑班组在以机械化施工质量保进度的同时,还以半军事化管理促团结保幸福。新员工进入砺剑班组,被褥、毛巾、牙膏、脸盆等日常生活用品都免费提供,尽力为员

工提供舒心的工作生活环境。而无论从工作还是到生活中的一切,都离不开刘双义的关心和付出。

“人性化管理很重要,但是工作中讲不得人情,否则无法管理,也不能服众。”刘双义告诉记者,在工作中,他对员工一视同仁。曾经有一个开铲车的师傅,仗着是刘双义的老乡,在工作中态度消极,刘双义了解情况后,直接把老乡开除了。

隧道施工,安全工作是重中之重。刘双义深知自己肩负的重任。因此,时刻提醒员工注意施工安全成了他义不容辞的责任。“安全背夹”是隧道施工工人的安全防护,但在刚推广时,有很多员工为了图方便,总是不穿。有一次,一名员工没穿“安全背夹”就在施工,被刘双义发现了,刘双义非常严肃地批评了他,并要求他立即穿上“安全背夹”。

巧的是,就在该员工穿上“安全背夹”俯身施工后一会儿,拱顶上掉下一块石头,砸在了该员工的“安全背夹”上,幸亏有了“安全背夹”的防护,该员工并无大碍,大家这才明白了刘双义的良苦用心。自此以后,进入隧道施工必穿“安全背夹”,成了每个员工的自觉行为。

黄衢南高速、云景高速、杭长高速、杭新景高速……这些年,不少高速公路都留下了刘双义奋斗的足迹和汗水。“每当开车经过自己参建过的隧道,就会有满满的成就感,很满足,很幸福。”刘双义说。

## “最美保安”于建高深情“告白”: 在最美的西湖,守护最美的你



“请问这里去雷峰塔怎么坐车?”“西泠桥离这里还有多远?”“离这里最近的公厕在哪里?”……11月17日正值周末,杭州西湖景区白堤上人来人往,在此巡逻的老于正忙着为游客解疑答惑。

皮肤黝黑的老于全名于建高,今年49岁,江苏泗阳人,来杭州白堤做保安已有12个年头。在保安这个高流动性的行业中,12工龄算得上“资深”了。

在白堤这块游客众多的景区,于建高每天都很忙。劝导游客自觉遵守景区规则,帮助老弱病残或是迷路走散的人,为来来往往的游客解决各种问题……而他最常做的还有一件事,就是从水里打捞失物。手机、相机、钥匙、水杯、背包、平板电脑……这些于建高都捞过,因此他还有一个响当当的名号——“断桥捞哥”。

然而捞东西还是小事,在于建高工作的这些年里,他还救过十几条人命。老于说,记忆最深的是2012年,“那时候挺冷的,在平湖秋月,有人慌慌张张地跑过来找我,说有人跳湖啦。”老于和同事立马冲到事发现场,二话没说就跳下去救人。“西湖的水特别冷,我当时还穿着棉衣棉裤。”救上来后才知道,轻生者是名男子,在超市工作,一时想不开,买了瓶红酒,在西湖边喝完,就跳下去了。

常年在西湖边巡逻,老于练就了一双“火眼金睛”。哪个游客神情不对或者举止奇怪,他都会主动凑上去,和人家聊聊,同时察言观色。“有些人一时想不开,聊着聊着,也就释怀了。”于建高说。

两年前,白堤上还允许自行车和电动车通行,但堤上没有修车摊,游客的车要是坏了,只能推着

走。于建高见多了,就自己去市场,花钱买了一整套修车工具,打算为游客免费修车。可刚开始不太会修,于建高就去老小区,蹲在修车摊边学。“现在要是不干保安,我都可以去开个修车铺了。”于建高打趣道。自行车、电动车、婴儿车、轮椅……于建高估算了一下,几年下来,他修了3000多辆车。

“感动西湖十大人物”“西湖星级保安”“最美保安”……这些年,由于于建高出色的工作表现,他获得了不少荣誉,但老于谦虚地说,“我就是把工作干好罢了。”

在西湖边干了12年保安,和他当时一起工作的人,大多数都已经离开,而他却选择了坚守,“我这个人,干习惯了一件事,就喜欢一直干着。再说西湖那么美,我怎么会舍得离开。”

通讯员连国庆 摄

## 9年挽回经济损失5000余万元

“十佳民警”董国栋时刻把群众利益放在首位



董国栋在查阅票据。

记者胡翀 通讯员胡昌清报道 董国栋——龙泉市公安局经济犯罪侦查大队教导员,面对罪犯,他的一双如炬慧眼,不但能从上千份原始凭证中“扫出”嫌疑人精心隐匿的各种猫腻,还能仅凭监控中一瞥的模糊身影,在街头人群中一眼“锁定”目标。

上千份凭证中“扫出”猫腻

2013年11月,群众举报浙江某食品有限公司法定代表人陈某,涉嫌虚开用于抵扣税款的发票。丽水市国税局初查后,将线索移送龙泉市公安局。

然而,董国栋发现,仅凭群众

的举报材料,并不能认定陈某犯罪。于是,他与同事重新梳理了涉案公司的上千份原始凭证。这些凭证数据中有大到上百万、上千万,小到几千元、万把块的资金往来。董国栋认真审查,一一对照。熬过数个通宵后,董国栋与同事从上亿元的收购发票中,查找出虚开的1000余万元农副产品收购发票。并以此为突破口,在查阅涉案公司电脑账目过程中,董国栋还发现,陈某曾让出纳分多次将8000余万元人民币,以支付收购款的名义,汇往公司多名采购员的账户,然后再汇往地下钱庄,共计购买了1200余万元的外汇。

靠着细致、专注和耐心,董国栋与同事们一举将嫌疑人的犯罪证据锁定。随后,董国栋带队辗转福建、广西、广东、辽宁等地,历时15个月,整理形成43册案卷,一举端掉了以陈某为首的4人犯罪团伙。至此,涉案价值1亿余元的浙江某食品有限公司非法集资、非法经营、虚开用于抵扣税款

发票案成功告破。

人群中一眼“锁定”目标

2018年1月,龙泉市国税局在工作中发现,龙泉有两家在2017年11月注册的空壳公司,两个月内开具了700多万元空白发票。接报案后,董国栋带队开展调查。

经查,这些空白发票均被寄往广东深圳。于是,董国栋等人也一路赶往深圳。然而,当时他们手中线索只有一个涉案的电话号码以及一个银行账号,但凭着有限的线索,他们还是在几段监控视频中锁定了一名嫌疑人。

3天后,董国栋和同事打车经过深圳某处公交站台。董国栋习惯性地从窗口向外看,此时,站台上一个熟悉的身影映入他的眼帘。为什么会有熟悉的感觉?脸型、身高、动作……各个指标飞快地在董国栋的脑海中一一闪过、对比。“就是他!”董国栋断定此人就是监控中的嫌疑人。他和同事快下车,冲上站台,成功抓获案件关键人物邱某。“就是这一眼的

感觉。干的时间长了,看的多了,大概就能锻炼出这种‘直觉’吧。”董国栋笑着解释说。

邱某落网后,承认了自己的犯罪事实,警方随后找到邱某落脚点,并查获大量涉案物品。经查,自2014年开始,该犯罪团伙为全国20多个省(自治区、直辖市)的几千家公司,提供虚开发票业务,价税合计百亿元。

随后,警方在全国范围拉开抓捕大网,共打掉2个犯罪团伙,捣毁4个窝点,成功破获这起由公安部督办的特大虚开增值税发票案件。

从事经侦工作9年来,董国栋累计为群众追回损失5000余万元;在工作岗位上,他说的最多的一句话是“群众的利益永远是第一位的。”这份初心,始终指引着董国栋不断前行,2013年至2015年,他被龙泉市公安局评为年度“十大执法办案能手”,荣立个人三等功1次,获评省级“破获重大外汇违法犯罪案件先进个人”、龙泉首届“十佳民警”等称号。

“暖心厨师”马旭旺尽心为职工烹饪美食——

## 每周一道家乡菜 吃出满满幸福感



马旭旺为职工烹饪美食。

通讯员王朋报道 “如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守在你生活的岗位上……”这是雷锋日记里的一段话,也是马旭旺信奉的一段话。马旭旺是中铁一局绍兴329国道EPC项目部的一名厨师,虽然每天只是围着炉灶转,但他认为,专注做好一件事,并把它做到极致,小岗位也会有大舞台。

马旭旺是一个爱笑爱钻研的甘肃汉子,他曾是一名光荣的人民解放军战士,1999年退伍。退伍后曾在酒店从事酒店管理和烹饪工作,2012年来到中铁一局这个大家庭,曾先后在中铁一局宝兰项目部、银西铁路项目部、公司机关食堂工作。由于他勤勤恳恳、任劳任怨的工作态度,今年被中铁一局正式招入公司,在中铁一局绍兴329国道EPC项目部做厨师。

食堂是工程项目的一个重要服务岗位,它担负着项目全体员工的就餐任务。为了保证职工能吃上热腾腾且营养均衡的饭菜,马旭旺挖空心思做好一日三餐。

首先得吃得放心,马旭旺始终本着对员工身体健康负责的态度,坚决做到不进腐烂、变质的食材,不要“三无”产品的辅料,不仅保证菜品的质量,还要保证菜品的种类,做到随时更新,紧跟时节变换,并注重营养搭配。

大家都知道,食堂工作看起来很简单,实际上是一件很繁琐的事,需要细心和耐心。烹饪的每一道菜品都要让职工满意,更是难上加难。项目部的职工都是来自天南海北,有

### 漫画劳模

劳模列车长陈美芳:

## 22年值守 开往春天的列车

陈美芳是中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段甬广车队K212/209、K210/211次列车长。她曾获得“全国劳动模范”“全国五一劳动奖章”“全国最美青工”“浙江省劳动模范”“浙江省建功立业女标兵”“浙江省职业道德建设十佳标兵”等荣誉。

1997年,18岁的陈美芳如愿成为一名乘务员,登上了杭州客运段值乘的K209/210次列车。22载春秋,陈美芳在这趟“绿皮车”上值乘了1200余趟,服务旅客超过150万人次,往返行程超过400万公里。

2017年,陈美芳光荣当选为党的十九大代表,参加中国共产党第十九次代表大会。她创建的“陈美芳亲情服务团队”被评为全国铁路“党内优质品牌”。陈美芳常道,短短的一截车厢就是一个小社会。心系旅客冷暖,成为了她最重要的使命。

“服务工作不是卑躬屈膝,而是用自己最大力量帮助旅客,让他们在旅途中多一些温暖。”质朴的话语背后,是陈美芳一以贯之的“服务哲学”。



沈佳慧 绘制